Schülerübung	    10. Klasse    P H Y S I K			Name : _________________________



	ELEKTRIZITÄTSLEHRE				Datum: ____________  Tisch-Nr.: ___

		

								Partner: _________________________



Spannungsverteilung längs einer Leitung    -   Potentiometer



Geräte:  	1 Stromquelle 		1 Meterstab ( l = 1 m )	1 Drahtstück  (ca. 1,1 m Länge)		2 Isolierstiele		2 Tischklemmen	2 Vielfachmessgeräte	1 Festwiderstand  (5 W) 			1 Schublehre	

	1 kariertes Blatt	1 Krokodilklemme 	diverse Kabel		1 Schalter



1)	Spannungsverteilung längs eines unbelasteten Widerstandsdrahtes (Potentiometer)



� EINBETTEN MgxDesigner  ���

a)	Aufbau der Schaltung nach angegebener Skizze. Achte darauf, daß die Länge des 			Drahtstückes, das vom Strom durchflossen wird, möglichst genau  die Länge 1,0 m  hat.

b)	Lege eine Spannung U (z.B. 2,5 V) an und halte sie während der Messung konstant. Miß die Spannung U´ zwischen A und C in Abhängigkeit von der Strecke  a = AC, indem Du Punkt C von A nach B verschiebst. AB ist der Draht, bei C Krokodilklemme als Verbindung.

a in cm�0�10�20�30�40�50�60�70�80�90�100��U´ in Volt�������������	Tabelle:			U = _________  = konstant







c)	Stelle ein a-U´-Diagramm auf  (kariertes Blatt benutzen).  Ergebnis:   ___________________



	______________________________________________________



2)	Belastetes Potentiometer

a)	Ergänze die Schaltung von 1)  durch den zu AC parallel geschalteten  Widerstand  RL= 5 W.

b)	Wie  Versuch 1 b) mit derselben konstanten Spannung U.

	

	Tabelle:			U = _________  = konstant	

a in cm�0�10�20�30�40�50�60�70�80�90�100��U´ in Volt�������������







c)	Diagramm mit anderer Farbe in die Darstellung von Versuch 1c) !



3) 	Theorie zu Versuch 2  (Bearbeite diese Aufgabe auf dem zweiten Blatt !)

Ra:= Widerstand des Drahtstückes zwischen A und C 	RD:= Widerstand des Drahtstückes zwischen A und B

a)	Berechne den Ersatzwiderstand  R* der Verzweigung zwischen A und C.

b)	Wie läßt sich die Spannung U(A,C) zwischen A und C  in Abhängigkeit von  Ra, RD, RL und U ausdrücken ?

c)	Wie läßt sich das Ergebnis vereinfachen, wenn gilt:   RL >> Ra ?



4) Bestimmung des Drahtmaterials

Entferne RL und die parallel geschaltete Spannungsmessung AC. Baue das freigewordene Meßgerät als Amperemeter in den verbleibenden einfachen Stromkreis ein. Bestimme ein Wertepaar U, I und berechne den Drahtwiderstand RD. Miß mit der Schublehre den Durchmesser des Drahtes und berechne den spezifischen Widerstand r des Drahtmaterials. Vergleiche diesen Wert mit der Tabelle im Buch (Seite 35 ); um welches Drahtmaterial könnte es sich also handeln ?

U = ___________	I = _______________  ==>   RD =  ____________



Länge l = ________	d = _______________ ==>	    r = ______________________________		



Der Draht besteht vermutlich aus: __________________________



